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אברי הצמח
( במבט חדש לכיתה ג
היקף יחידת הלימוד: 2  שעורים
עמודים: 102 - 108
מטרות
· לאסוף נתונים בעזרת תצפיות. 
· לזהות את אברי הצמחים.                                                                                                                                 
· לתאר תכונות של צמחים.  
· להשוות בין צמחים ולהסיק על הדומה ועל השונה ביניהם.
מהלך השיעור:

	מרכיבי מעגל הלמידה
	פעילויות

	פתיחה
	· קוראים את הפתיחה זר פרחים הגיע שבעמוד 102 ומקיימים דיון על הנאמר בשיחה בין הילדים לסבתא באמצעות השאלות הבאות:
·  למה התכוון אלון כשהוא אמר: "כל כך הרבה סוגים של פרחים – אדומים, צהובים, קוצניים, חלקים, גדולים וקטנים."
· למה התכוונה רקפת באומרה: "בעיניי כולם דומים!"

· מדוע לדעתכם חושבת סבתא שאלון צודק?
· מדוע לדעתכם חושבת סבתא שגם רקפת צודקת? 
· מה משותף לכל הצמחים? 
· באילו תכונות דומים הצמחים ובמה הם שונים?
השיחה בין אלון, רקפת וסבתא נועדה להוביל את הלומדים לחשיבה על עקרון האחידות והשוני בטבע. מומלץ להשתמש בסיטואציה המוצגת לבירור ידע קודם של הלומדים ושאלות מעין אלה עתידות לספק למורה מידע על אודות הידע של הלומדים בנושא, וכן ליצור גירוי והניעה ללמידה.


	התנסות
	· מבצעים את המשימה אילו אֵיבָרִים יש לצמחים?, עמודים 104 - 107.
המשימה עוסקת ביישום העיקרון  המדעי האחידות והשוני בטבע לגבי המבנה והתכונות של צמחים. במשימה שני חלקים.
חלק א של המשימה(אחידות): מה הם אֵיבְרֵי הצמח? נועד להבנות תשתית מושגית בסיסית ביחס לתכונות המשותפות לצמחים. בחלק זה קוראים התלמידים את המידעון איברי הצמח עמוד 105 ומתבוננים באיור מלווה. לאחר מכן עורכים תצפית בעזרת שאלות מנחות בעמוד 106 המשימה מזמנת למידה בסביבת הלימוד החוץ כיתתית ושימוש במיומנות התצפית.                                         
חלק ב של המשימה (השוני):  במה דומים איברי הצמחים ובמה הם שונים אלה מאלה? עמוד 107, נועד להמחיש את מגוון התכונות של צמחים. הכרת המשותף (הכללה) והבחנה בשוני ביניהם. הפעילות כוללת את השלבים הבאים: זיהוי תכונות האיברים של כל אחד מהצמחים, ארגון מידע בטבלה, השוואה (דומה ושונה) והסקת מסקנות. 
בשל ריבוי הפרטים הנאספים בתצפית על כל צמח, חשוב לעורר אצל הלומדים את הצורך בבניית טבלה לארגון המידע, ולסייע להם בהבניית המיומנות של בניית טבלת השוואה. בסיום חשוב לוודא שהלומדים הסיקו את המסקנה המתבקשת כי הצמחים אמנם שונים זה מזה בתכונותיהם, אך לכולם איברים דומים.

· לביצוע תצפית בצמחים ולהבניית מיומנויות של למידה שיתופית, מומלץ לפנות לדגם ההוראה נא להכיר צמחים בסביבה בתת המדור בעין המצלמה שבתת המדור למידה שיתופית, מדור פדגוגיה חדשנית, אתר מטר.

· לטיפול בתפיסות חלופיות אודות ההבחנה בין צמח לפרח מומלץ לפנות לדגם ההוראה פרח נתתי לנורית... בתת המדור הוראה פרטנית,  מדור פדגוגיה חדשנית, אתר מטר.


	המשך התנסות
	· להוראה מפורשת של מיומנות החשיבה השוואה מומלץ לפנות לתת המדור מיומנויות מסדר חשיבה גבוה במדור מיומנויות ותהליכי חשיבה, אתר מטר.

· להוראה מפורשת של מיומנות התצפית מומלץ לפנות לתת המדור תהליך החקר מדעי במדור מיומנויות ותהליכי חשיבה, אתר מטר.

	המשגה
	· עונים המשימה בתבנית חושבים מדע, עמודים  108-107.

תבנית זו עוסקת בשתי מיומנויות מרכזיות בחקר מדעי: תצפית, השוואה. התבנית נועדה לפתח אצל הלומדים מודעות לחשיבה המדעית שהופעלה בתצפית ועל מיומנות ההשוואה. חשוב להבין שליצירת הכללה אין להסתפק בבדיקה של צמח אחד בלבד, אלא יש לבדוק צמחים אחדים ולערוך השוואה ביניהם. זוהי חשיבה אינדוקטיבית - מהפרטים לכלל. 
ככל שמגדילים את גודל המדגם הנבדק, המסקנות המתקבלות בעקבות ההשוואה הן כלליות יותר ואינן אופייניות למיני הצמחים שנבחרו באופן אקראי ואשר עלולים לא לייצג בתכונותיהם את כלל מיני הצמחים. גם העובדה שהלומדים מחולקים לקבוצות ובוחנים פרטים שונים של אותם מיני צמחים מאפשרת את הגדלת המדגם ומחזקת את המסקנות.

בפעילות זו נעשית חשיבה מטה קוגניטיבית אודות הידע המטה אסטרטגי של פעולת ההשוואה שערכו בהקשר צמחים (מטרת ההשוואה, התבחינים ואובייקטים המושווים).
· לביסוס הידע בנושא אברי הצמח מומלץ לפנות לקטעי מידע ולפעילויות בנושאים  שורש,  גבעול ועלה, אתר גלים.
· צופים בסרטון מבנה הפרח (שימו לב: הכוונה למבנה הצמח) ומזהים את חלקי הצמח.

	יישום
	· עונים על שאלות 2- 6 בתבנית במבט חוזר שבעמוד 109.
· מבצעים פעילות מתוקשבת, משחק: מיון חלקי הצמח אופק במדע וטכנולוגיה.
· עונים על שאלה 1 בתבנית במבט חוזר שבעמוד 131.
· עונים על שאלה 5 בתבנית במבט חוזר שבעמוד 147. 

	סיכום ורפלקציה 
	· ערכ/י רשימה של מושגים שלמדתם. חבר/י משפטים ושלבו בכל משפט מושג חדש שלמדת.
· הסבר/י כיצד טבלת ההשוואה סייעה להבין את עקרון האחידות והשוני בטבע?(במקרה שלנו צמחים).
· מה השיעור חידש לי?

· מה סקרן אותך היום בשיעור? מה היה מפתיע?

· אילו שאלות נוספות מתעוררות אצלך בעקבות השיעור? 
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